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Abstract. According to the water quality Index calculated in different sections of the Dniester River tributaries the water 

was from medium pollution to polluted state, in Botna river (Căuşeni town) in 1995 and 2004 being very polluted. The 

water in Răut river in 2015 was of average pollution, at Balti town being polluted. A detailed study was carried out for 

the water from Bâc river, Chisinau municipality, in 2009, through the calculated ICAcc, it was demonstrated that the 

water entering the territory of Chisinau municipality was already polluted, reaching very polluted downstream of the 

sewage treatment plant from the municipality. 
Keywords: Water quality index, tributaries of Dniester river, sources of pollution. 

 

Introducere 

Reţeaua hidrografică a bazinului Nistru este reprezentată de 1591 de râuri, cele mai lungi râuri 

fiind Răut, Bâc şi Botna. Influenţa factorului antropic şi poluarea provocată schimbă componenţa 

apei lor, afectează fauna şi flora din mediul acvatic. Sursele de poluare a apelor de suprafaţă în 

republică sunt evacuările de ape uzate insuficient epurate sau neepurate provenite din sectorul 

menajer şi industrial, scurgerile apelor meteorice, de la diferite depozite de deşeuri, din câmpuri 

agricole, şeptelul casnic, etc [1]. Practic toţi afluenţii au apa cu clasa de calitate V, ceea ce denotă că 

afluenţii de dreapta ai fluviului Nistru sunt foarte poluaţi [5]. 

Astfel studiile privind calitatea apelor au un rol important.  

Indicele de calitate a apei este o valoare pentru a reflecta influenţa diferitor parametri asupra 

calităţii apei, transformând cantităţi mari de date într-un singur număr, ce reprezintă nivelul de calitate 

a apei. O sinteză a indicilor de calitate a apei a fost realizată de Couillard D., etc. (1985) [2] pentru a 

transforma datele privind calitatea apei într-un format unic. 

Scopul prezentului studiu constă în evaluarea stării ecologice a apei din afluenţii de dreapta ai 

fluviului Nistru, folosind Indicele de calitate a apei de suprafaţă (ICAcc), care fost calculat folosind  

Standardul SM 354: 2021 [8]. 

 

Rezultate şi discuţii 

Pentru evaluarea ICAcc în apa din afluenţii de dreapta ai fluviului Nistru în diferiţi ani (1995-

2015) a fost utilizată informaţia din publicaţiile ştiinţifice [3, 4, 6, 7, 9, 10], fiind calculat reieşind din 
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duritatea şi mineralizarea apei, concentraţia ionilor NH4
+, NO2

-, NO3
-,  Ca2+, Mg2+, Na++K+, Cl-, SO4

2, 

a valorilor CBO5 şi CCO-Cr.  

Studiul denotă că calitatea apei afluenţilor în toţi anii a fost de la poluare medie până la starea 

poluată, în râul Botna (oraşul Căuşeni) în 1995 şi 2004 fiind foarte poluată. În Fig. 1 este demonstrat 

că apa din râul Răut (oraşele Floreşti şi Orhei) în anul 2015 era cu poluare medie, la oraşul Bălţi 

fiind poluată. Unul din motivele creşterii nivelului de poluare este deversarea continuă a apelor uzate 

insuficient epurate sau neepurate [1].  

 

 

Secţiunea râurilor:  

1.  r. Bâc, or. Străşeni;  

2.  r. Bâc, or. Chişinău; 

3.  r. Botna, s. Văsieni;  

4.  r. Botna, or. Căuşeni; 

5.  r. Ichel, s. Paşcani; 

6.  r. Răut, or. Bălţi;  

7.  r. Răut, or. Floreşti; 

8.  r. Răut, or. Orhei; 

 

Fig. 1. Dinamica indicelui de calitate şi starea apei din afluenţii de dreapta ai fl.  Nistru 

 

Un studiu detaliat a fost realizat pentru apa din r. Bâc, mun. Chişinău, în Planul local de acţiuni 

pentru mediu al municipiului Chişinău, anul 2009 [7]. Prin Indicele de calitate a apei, menţionat în 

Fig. 2, calculat în baza componenţei fizico-chimice a apei din textul Planului se specifică că apa din 

r. Bâc la intrare pe teritoriul mun. Chişinău era deja poluată, ajungând la foarte poluată aval de Staţia 

de Epurare a apelor uzate (SEB) municipale. 

 

 

Punctele de prelevare a 

apei: 

1- Staţia Hidrometrică. 

2- Parcul Sculeni. 

3- Podul, str. Mihai Viteazul. 

4- Podul,  str. Ismail. 

5- Podul de cale ferată. 

6- Amonte de SEB, vi-a-vis 

de „Bicar”. 

7- Aval de SEB, vis-а-vis de 

Centrala Termică. 

Fig. 2. Dinamica indicelui de calitate a apei din r. Bâc, mun. Chişinău, a. 2009 

 

ICAcc (%) al apei afluenţilor la revărsarea în fluviul Nistru, calculat în baza informaţiei din 

publicaţia Viorica Gladchi, etc (2013) [9], reieşind din media anuală din anii 2009-2010, este mai 

mare la apa din râul Răut (65%), ce corespunde categoriei poluare medie. În râurile Ichel (58%), 

Botna (55,5%) şi Bâc (46%) apa era de starea poluată.  
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Nivelul înalt de poluare a apei din afluenţii de dreapta ai fl. Nistru este din cauza existenţei 

surselor de poluare menţionate în Anuarul IPM – 2020 „Protecţia mediului in Republica Moldova”[1]: 

evacuările de ape uzate insuficient epurate sau neepurate, scurgerile apelor meteorice, de la diferite 

depozite de deşeuri, din câmpuri agricole şi şeptelul casnic. 

 

Concluzii 

Calitatea apei afluenţilor de dreapta ai fluviului Nistru în toţi anii de studiu (1995-2015) a fost 

de la poluare medie până la starea foarte poluată. Pentru a îmbunătăţi calitatea apei râurilor mici este 

necesar de utilizat staţii eficiente de epurare a apelor uzate, de gestionare a deşeurilor menajere şi din 

toate domeniile de activitate economică în conformitate cu legislaţia naţională. 
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